

NOVEMBER 7 ELŐTT...

A Szovjetunióban

a forradalmi évforduló tiszteletére példátlan lendülettel halad a termelés a leningrádi „Sztálin” turbinagyárban. A turbina műhely dolgozói elhatározták, hogy októberben — terven felül — elkészítik egy turbinát s ezenkívül még egy 100.000 kilowattos turbina szerelését fejezik be az ünnepre.

A turbinakészítők sikeresen teljesítik vállalkásukat. A gőzturbinaműhelyben már szerelik a százezer kilowattos turbinát.

Egyre szélesebben bontakozik ki a forradalmi évforduló tiszteletére indított szocialista munkaverseny a sztálingrádi könnyűipari vállalatoknál is. Evaluatorok dolgozói több szép, tartós ruhát és cipőt akarnak adni a lakosságának.

Sikerrel teljesítik vállalkásukat a „Március 8.” konfekció üzem dolgozói. Kilenc hónap alatt 39.000 rubel értékű árut gyártottak terven felül. Ujabb munkasikerüket értek el a „Krupszkáj” konfekciógyár dolgozói is. Kilenchónapi tervüket határidő előtt teljesítették és 1661 gyapjú és selyem női ruhát készítettek terven felül.

Munkafőrségben állnak a forradalmi évforduló tiszteletére a lett SZSZK dolgozói is. A meszse földön híres rigai „Kompresszor” üzemben valamennyi dolgozó versenyben áll. A gyár dolgozói teljesítették 10 hónapi tervüket és most felelték vállalkásukat.

Bulgáriában

is kimagasló termelési sikereket köszönnek a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 36. évfordulóját.

Nagy sikerrel büszkélkedhetnek a dimitrovgrádi „Sztálin” vegyészeti kombinát munkásai,

akik 127 százalékra teljesítették 9 hónapos tervüket.

Becsülettel teljesítik a forradalmi évforduló tiszteletére tett felajánlásukat a többi bolgár vállalat dolgozói is.

Lengyelországban

a kohászok, textilmunkások bányászok és gépgyártók a nagy évforduló alkalmából indított októberi szocialista munkaversenyben terven felül ezer és ezer tonna szenet és fémeket, száz és százezer méter szövetet, valamint új gépeket és berendezéseket adnak az országnak.

A kohóipari dolgozók versenyében mintegy hetvenezren vesznek részt.

Több mint 150.000 textilmun-

kás október végéig 2 millió 300 ezer méter szövetet gyártott terven felül.

Romániában

újabb munkasikerüket fogadják a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 36. évfordulóját. Az olajipari munkások sokszáz tonna olajat termeltek ki terven felül. A könnyűipari dolgozók körében indult verseny élére a bukaresti Gheorghiu-Dej fehérneműgyár kollektívája került. 13.000 méter, kítűnő minőségű posztót gyártott terven felül a temesvári „Március 6” posztógyár. Ugyancsak jelentős sikereket ért el az aradi és bukaresti textilgyár, valamint több más textilgyár kollektívája is.

November 7-i

magyarországi ünnepek

Az egész haladó emberiség legnagyobb ünnepén, november 7-én hazánkban számos ünnepségen emlékezik meg dolgozó népünk a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 36. évfordulójáról, a győztes forradalom napjáról.

A Magyar Dolgozók Pártja központi vezetősége és a Magyar Népköztársaság kormánya november 6-án este hét órai kezdettel ünnepi előadást rendez az Allami Operaházban, a Nagy Októberi Szocialista Forradalom tiszteletére.

A megyékben november 6-án este a megyei pártbizottságok és a megyei tanácsok rendeznek ünnepséget.

November 6-án délután az üzemekben a pártszervezetek és a szakszervezetek rendeznek kultúr-műsorral egybekötött ünnepségeket.

November 7-én délelőtt 9 órakor a Szabadság-téri szovjet emlékműnél a Párt központi vezetősége, a

legfelsőbb állami szervek és tömegszervezetek vezetői helyezik el koszorúikat.

November 7-én a városokban és falvakban a szovjet hősök emlékműveinél koszorúzási ünnepségeket rendeznek.

November 7-én este a falvakban a helyi pártszervezetek és tanács rendezésében kultúrmműsorral egybekötött ünnepségek lesznek.

November 6-án déli 12 órakor nyílik meg a Magyar-Szovjet Társaságnak a Nagy Októberi Szocialista Forradalom tiszteletére rendezett kiállítása: „A szocializmusban a legfőbb érték az ember” címmel.

Az összes iskolákban és egyetemeken, a párt és DISZ szervezeteiben, valamint a tanintézetek vezetőségének közös rendezésében ünnepségeken emlékeznek meg november 7-ről. MTI

EGY NAGY MAGYAR SZOBRÁSZ EMLÉKEZETE

Ötven évvel ezelőtt halt meg a magyar realista szobrászat egyik úttörője Fadrusz János. A tudósbaj ölte meg őt is, mint annyi nagy magyar tehetséget — köztük elődjét Izsó Miklóst, a debreceni Csokonai-szobor alkotóját.

Fadrusz 1858-ban született pozsonyi zsellércsaládban. Ő is — akárcsak Munkácsy Mihály — szegény nasként kezdte pályafutását s hosszú ideig csak munka után farigcsálhatott. Mégis sikerült felhívni magára a figyelmet olyannyira, hogy lehelővé vált az átma: Bécsbe került szobrászatot tanulni. Nehéz küzdelmet jelentett számára, hogy a hamis pátoszba fulladó korabeli u. n. újbarokk etilust legyőzze, de egészes népi öszjőne áptört az idegen formákon. Első jelentős művében, az 1892-ben készült Krisztus-torzóban — sajátmagát, a maga szenvedéseit örökítette meg mélyességével és megkapó emberséggel.

Egy jól sikerült pozsonyi kiállítás és a pesti Mücsarnok nagydíjának elnyerése után, az ezeréves évforduló évében — 1896-ban megbízást kapott, hogy Pozsonyban — a híres és nagyjelentőségű országgyűlések városában készítse el Mária Terézia királynő szobrát. A királynő mellett a fő és köznemesség

alakja állt a szobron s a három alak eszméi és formái egysége kitűnően sikerült, bár persze a mű magán viseli a megbízó feudális izlését is.

1901-ben ismét készült egy lovaszobrot: Kisbéren — az ismert lótenyésztőnek, Wenckheim Bélának szobrát. Halála előtti évben — 1902-ben készíti el élete főművét — s egyben a Kolozsvári testvérek művei után az első igazán nagyerejű lovaszobrot: Mátyás király kolozsvári emlékművét. Ha a szobor mellékalkaljai ma már nem is hatnak olyan megragadóan számunkra, de a főalak, a nagy haladó reneszánsz uralkodó büszke nyugalma, egyénisége ma is lenyűgöző látvány minden néző számára s egyaránt kedves lett mind a magyarok, mind a nem-magyarok számára. Erő, nyugalom, népi egyszerűség jellemzik ezt a remekművet, ami a magyar realista szobrászat új útját nyitja meg és sok tekintetben a szocialista művészetet építő fiatal szobrász nemzedék számára is mintaszerű.

Fadrusz hatalmas erejű művészi felfogása, izzó hazaszeretete, közvetlen népi egyszerűsége művészetünk legszebb haladó hagyományai közé tartozik.

(Kádár Zoltán.)

Svéd jegyzék az Egyesült Államokhoz

Helsinki (TASZSZ). A helsinki rádió jelenti: A svéd kormány jegyzéket intézett az Egyesült Államok külügyminisztériumához, amelyben felhívja a figyelmet azokra a kedvezőtlen kö-

vetkezményekre, amelyeket az üvegipari termékek behozatali vámjának az Egyesült Államok kormánya által tervezett jelentős emelése okozhat a svéd kiviteli iparnak.

NAGYOBB GONDOT

a faliújság-mozgalom

FEJLESZTÉSÉRE

A Magyar Dolgozók Pártja Szervező Bizottsága 1952 május 19-én határozatot hozott az üzemi faliújság-mozgalom fejlesztésére. A határozat megjelenése óta vannak a faliújság-mozgalom területén a debreceni üzemekben is eredmények, de az utóbbi időben a megkezdődött fejlődés megtorpant, sőt nem egy helyen jelentős visszafordulás tapasztalható. „A faliújság csak akkor töltetheti be eredményesen feladatát — mondja a határozat, ha munkájának politikai irányítását és ellenőrzését — a szakszervezeti és ifjúsági szervek tényleges bevonásával — végső soron a helyi pártszervezet végzi, ha a helyi pártszervezet vezetősége és línkára személyes felelősséggel segíti, irányítja és ellenőrzi a faliújság és szerkesztőbizottsága tevékenységét.”

A határozat óta a Dohánygyárat nem egyszer példaként emlegették a többi üzemek előtt a jó faliújsága miatt. Ezt a dicsőrejtet meg is érdemelte. Rendszeres időközönként cserélték a cikkeket, időszerű, az üzem belső életével foglalkozó írások jelentek meg a faliújságon, amit időnként karikatúrákkal, rajzokkal tettek színessé. A szerkesztőbizottság rendszeresen megbeszélte a teendőket és ügyeltemmel kísérte az üzemben történő eseményeket, hogy azokkal késedelem nélkül foglalkozzék.

Az elmúlt néhány hónap óta azonban változás állt be a Dohánygyár faliújságmozgalomának fejlődésében. Nem előnyére, hátrányára történt e változás. A gyár udvarán például egy ideig tartott plakát és egy idnius-

ról származó, a Béke-Világ tanács ülését méltató cikk található. Mi sem természetesebb, hogy ez a régi, elavult cikk senkit nem érdekel, viszont természetellenes az, hogy a központi faliújság szerkesztőbizottságának egyetlen tagja sem törődött azzal, hogy érdekes hírekkel, a dolgozókat érdeklő cikkekkal frissítse fel a forgó-faliújságot. Huszti Ferenc elvtárs, a szerkesztőbizottság vezetője ugyan elismerte a hibát, de ugyanakkor arra hivatkozott, hogy a hat tagú szerkesztőbizottság hárommal csökkenett, így nem ment jól a munka. Fésüs Lajos elvtárs például azért nem segít a szerkesztőbizottság munkáját, mert pártvezetőségi tag lett. Fésüs elvtársnak éppen ezért, még fokozottabb gondot kellene fordítania a faliújság fejlesztésére s még több segítséget kellene adnia ahhoz, hogy a faliújság valóban betölthesse feladatát.

Jó az a módszer, hogy a faliújságokon megjelent cikkeket a dátum mellett sorszámmal látják el s ha új cikk jelenik meg, a régi elteszik. A régi cikkeket között vannak eleven, színes írások, mint például Tamási Dezsőné és Nagy Lászlóné, aki a minőségi termelésről írt a faliújságra. Öletesen oldotta meg Juhász Ilona „A flotta hóse” című film népszerűsítését az üzemben. Propaganda füzettel kivágta a főhős arcképét s ráragasztotta egy papírra s melléje írt néhány sort a filmről is. Ezt a cikket éppen az illusztráció miatt, sokan elolvasták.

Az a tény, hogy a szerkesztőbizottság az elmúlt hónapok alatt keveset törődött a faliújság-szerkesztéssel, meglátszik azokon a cikkeken, amelyek pill-

lanatnyilag a legfrissebbek (október 12—20 közöttiek). Ezek általában vetik fel a problémákat s éppen úgy megjelenésnek a Járóműjavító és a Cipőipari KTSZ faliújságján, mint a Dohánygyáréon. Az ilyen cikkeket unalmasnak, nem keltik fel a dolgozók érdeklődését.

A jó faliújság igazi jellegét az adja meg, hogy elsősorban helyi vonatkozású cikkeket közöl, azaz a Dohánygyárban olyanokat, amelyek a dohánygyári dolgozókat érdeklik elsősorban. Hiba az is, hogy a faliújságon megjelent cikkeket ha bírálják, akkor is csak általánosságban teszik azt. Így nem érnek el olyan nevelőhatást, mint ha nyíltan, világosan személyeket meg nem felelő cselekedetükért bírálják. A III-as alapszervezet faliújságára I. Nagy Béla elvtárs a politikai iskolák megkezdéséről írt cikket. ... de vannak még olyan elvtársak — írja többek között, — akik a politikai iskolán nem vettek részt és nem is akarnak részt venni.” Sokkal hatásosabb lett volna I. Nagy elvtárs cikke, ha megnevezi azokat, akikről csak általánosságban írt.

A szerkesztőbizottság vezetőjének arra is kell gondolnia, hogy a jó irányítással, példával tanított bátor, harcos bíráló. Nem szabad beletörődnie az általános bírálgatásba, magyarázza meg, hogy csak a nyílt bírálat segíthet a hibák kijavításán.

Ahhoz, hogy a Dohánygyár faliújságát valóban példaként emleghessék a többi üzem előtt, a szerkesztőbizottságnak sokkal nagyobb lelkesedéssel, körültekintéssel és aktivitással kell dolgoznia a jövőben.

Németi Éva

Angol-amerikai élethalálharc a kapitalista világpiacon

Az Egyesült Államok és Anglia „kereskedelmi háborújának” egyik epizódja került felszínre az angol alsóházban, a múlt héten. A parlament két konzervatív tagja bírálta az amerikai hatóságok önkényes eljárását. Az amerikai hatóságok ugyanis megakadályozták, hogy „Comet” típusú angol utasszállító repülőgépeket adjanak el az Egyesült Államoknak, mégpedig úgy, hogy ilyen gépekre nem adnak használati engedélyt.

Különösen élesen bírálta az amerikai hatóságokat Arthur Harvey, a „Handley Page” repülőgépgyár igazgatójának alelnöke, „eljött az idő — mondotta — midőn jogunk van követelni, mondják meg nekünk milyen álláspontot képviseljünk az amerikaiaknak ezzel a kérdéssel kapcsolatos állásfoglalása tekintetében.”

Wavell Wakefield konzervatív tag támogatta Harveyt.

A brit kereskedelemügyi miniszter véstjósóló szavai

A „Reuter” jelentése szerint Peter Thornycroft angol kereskedelemügyi miniszter hétfőn Londonban bankárok előtt elmondott beszédében kijelentette:

„Az elmúlt két év alatt — a

háború óta elsősorban — éreztük számos területen Németség, Japán és nem utolsósorban az Egyesült Államok konkurrenciájának igazi súlyát. Versenyezniünk kell tehát az eladás művészetének minden területén.”

Az amerikai monopóliumok lettek az urak Kanada gazdaságában

Az amerikai sajtójelentésekben kiderül — mint a „TASZSZ” rámutat, — hogy az amerikai monopóliumok egyre szabadabban garázdálkodnak Kanadában.

A kanadai Statisztikai Hivatal adatai szerint az amerikai tőkebefektetés Kanadában jelenleg eléri a 8 milliárd dollárt, ebből 3,3 milliárdot nyersanyagkitermelésre és feldolgozásra fordítanak.

Az amerikai monopóliumok ellenőrzésük alatt tartják az olajkészletek majdnem 65 százalékát, a szénfémkohászat és a kitermelés több mint 70 százalékát.

Olyan fontos iparágak, mint a papíripar, faipar, fémfeldolgozóipar, gépészetipar, élelmi-

széripar és a textilipar termelésének több mint 40 százaléka az amerikai monopóliumok kezébe került.

Az amerikai tőke mélyen behatol Kanada egyéb gazdasági ágaiba is, ahol eddig az angol és a francia monopóliumok érvényesültek.

Az Egyesült Államok magához ragadta a kanadai külkereskedelm feletti ellenőrzést is. A „Magazin Of Wall Street” adatai szerint, 1952-ben Kanada összes importált áruinak 74 százaléka az Egyesült Államokból származott, míg 1951-ben még csak 69 százalék. 1953 első felében a Kanadába irányuló amerikai export ismét megnövekedett.

Ezerh...
rúdra...
gyobb...
rök röp...
mán s...
röly k...
ez a g...
rek bez...
szokó...
Péterv...
indultak

Jó d...
Járómű...

A g...
Gali Ar...
formálj...
csok. A...
megkap...
levelet...
kedvel...

— Er...
üntetés...
vadás...
munkás...
hogy ne...
az „öre...
János...
tagja.

A Gal...
A forra...
tagjai...
fák, ho...
sítik é...
ják a s...

A dol...
reggel...
hangos...
sugárz...
dolgoz...
napján...

A sz...
dolgoz...
tött ez...
mégis...
radalmi...
teljesít...
peket. E...
ménye...
delben...
ték, ho...
lékra...
terven...
gyártott...

A nap...
nagyban...

A fo...
napján...
dolgoz...
újabb...
nyezett...
a négy...
műveze...
folyam...
hármas...
zalték...

A k...
ipari...
ve me...
ber 2...
szak...
Eielmi...
lalat...
Szocia...
tère v...
decem...
hez le...
teletér...
ony k...

A...
dolgoz...
mánp...
terén...
juk. A...
előállítás...
lakozva...
ménye...

BRÁSZ

obron s a három formai egysége... bár persze a... a megbízó feu-

Ét készlt egy lo- béren — az is- zónék, Wenck- szobráj. Halála... 1902-ben készíti... s egyben a... évek mável után... nagyerejű lovas... király kolozs-... Ha a szobor... már nem is... megragadón szá-... dalak a nagy ha-... uralkodó büsz-... egyensége ma is... minden néző... ránt kedves lett... ok, mind a no-... ara. Erő, nyugá-... zerűség jellemzi... vet, ami a ma-... szobrászat új ú-... és sok tekintet-... ista művészetet... szobrászsznemzedék... aszerű.

mas erejű mű-... zűző hazaszer-... népi egyszerűs-... legszebb haladó... zé tartozik.

(Kádár Zoltán.)

khoz

amelyeket az... ékek behozatai... Egyesült Államok... tervezett jelen-... zhat a svéd ki-

ERE

egfrissőbbek (ok- zóttik). Ezek ál- fel a probléma... megjelenésné-... vító és a Cipő-... jóságján, mint a... Az ilyen cikkek... keltik fel a... ódását.

igazi jellegét az... elsősorban he-... cikkeket közöl... gyárban olyano-... a dohánygyári... eltek elsősorban... a faüzemben... ek ha bírtnak... k általánosságban... nem érnek el... st, mintha nyil-... személyeket meg... kedeteikért bi-... as alapszervezet... Nagy Béla elv-... iskolák megkez-... et... de van... elvtársak — ír-... — akik a poli-... nak résztvenni... bb lett volna I... ke, ha megne-... ktről csak álta-

izottság vezető-... kell gondomia... titással, példával... narcos bírálata... tetöröndie az ál-... sba, magyaráz-... ak a nyílt bír-... bák kijavításán...

A Dohánygyár... ban példaként... bbi üzem előtt... tságnak sokkal... déssel, körülte-... vitással kell dol-...

Németi Éva

A FORRADALMI MŰSZAK MÁSODIK NAPJA

Helyzetjelentés a Járóműjavítóból Gali Áron brigádjának új sikere

Ezerháromszáz kilogrammos erővel sujt le a felhevített vonórúdra a kovácsműhely legnagyob b gőzkalapácsa. Tüzes szikrák ropognak fel az ütés nyomán s megremeg a föld a pörög körül. Szovjet gyártmányú ez a gőzkalapács. Szovjet embe- rek keze alkotta talán éppen azok, akik 1917 novemberében Pétervárott a Téli Palota ellen indultak rohamra.

Jól dolgoznak ezzel a géppel a Járóműjavító kovácsai.

A gőzkalapácsról nem messze Gali Áron brigádjának tagjai formálják az acélt. Rugókovácsok. Az elmúlt hónap közepén megkapták a sztahanovista oklevelet. Azóta még nagyobb kedvvel dolgoznak.

— Erre kötelez bennünket a ki- üntetés s az, hogy a rugóko- vács részleg díszistájként, ifjú- munkásokból áll. Harcolunk, hogy ne hagyjanak le bennünket az „öregék” — mondja Erdős János elvtárs, a brigád egyik tagja.

A Gali brigád állja a szavát. A forradalmi műszak kezdetén tagjai egytől-egyig megfogad- ták, hogy november 7-re teljesí- tik évi tervüket és tovább tart- ják a sztahanovista szintet, ami

110 százalékos átlagot jelent. Lel- kes munkájuk eredményeként már is teljesítették a vállalást, sőt november 3-án örömmel je- lentették, hogy már 1954 február- 8-ig tervükön dolgoztak! Legzö- ttek az időt. Jelenlegi teljesítme- nyük 149 százalék, de még en- nel is többre törekednek. Törék- vésük megvalósulásának biztos- alapja eddigi munkájuk. Köz- vetlenül a normarendezés után 96 százalékjuk volt, aztán foko- zatosan emelkedett az átlag és ma már első a rugókovács rész- leg brigádjai között.

Öröm nézni munkájukat. Gyge- sen, gyorsan dolgoznak. Függö- sötökat lyukasztanak. Gali elvtárs az ültöre csap kalapácsával, erre kirántják a tűzről az acélla- pokat, beillesztik a szaktő idom- ba. Öt-hat kalapácsütés és a szaktőtűske átveri a 6 millimé- teres lemezt. Félredobják és már ott is a következő munkadarab. Fél perc múltán kész van ez is. Jöhét a következő.

Erdős elvtárs megtörti izadó homlokát s odaszól a többiek- nek: — Ha így csináljuk tovább, no- vember 7-re elérjük márciust. A többiek bólintanak.

— Így lesz igazi ünnep az ün- nep!

Lapzártakor jelentik:

A debreceni Ülfenntartó Vállalat dolgozói jelentik, hogy a „forradal- mi műszak” első napján a 48. sz. út kísérleti építkezésénél dolgozók Tardi Ferenc munkahelyi bizalmi vezetésével a költségvetési kereten felül vállalták, hogy 720 fm utat épí- tenek meg. Ezzel szemben a hétfői napon 630 fm út építését végezték el. A Csokonai keverőtelepen dolgozók is kitétek magukért. Horváth Sándor brigádvezető a bri- gád tagjaival együtt a napi 200 mázsa keverést 245 mázsa-ra telje- sítette.

A „forradalmi műszak” lendüle- te magával ragadta a 4. számú aszfaltépítő munkásait is. Megio- gadták, hogy napi 10 tonna aszfalt- ot dolgoznak fel terven felül, ezt hétfőn 10,3 tonnára teljesítették. — Büszkén adnak számot a hajdú- bőszi örményi-liszavasvári út henge- relésénél dolgozók is. Varga And- rás brigádja vállalta napi 300 fm út hengerelését, az első napon már teljesítette is.

Debreceni István, igazgató.

A Hajdú-Bihari Bánya és Építőanyagipari Egyesülés haj- dúböszörményi telephelyének dolgozói örömmel jelentik, hogy október 31-én globálisan teljesí- tették évi tervüket és 421.000 da- rab téglát gyártottak terven fe- lül. A jó eredményük annak tudható be, hogy a gyártás fo- lyamata a legszervezettebb for- mában történt.

Korszerűsített filmszínházak, igényesebb filmellátás

Eletszínvonalunk emelkedésével növekedik dolgozóink kulturális igénye is. Szemléletes példája en- nek a filmszínházak látogatásá- nak nagymérvű enklédése, mióta a párt és kormányprogram meg- jelent. Rendszeresen zsúfolt nézőter- előtt peregnék le a filmek és na- gyon sokszor bizony, különösen az esti előadásokon, kicsinek bizonyul- nak a mozhelyiségek, sokan kény- telenek hazamenni, mert már nem kapnak jegyet. Nem csak Debre- cenben jellemző ez, hanem szinte kivétel nélkül a megye valamennyi filmszínházca.

Dolgozóink fokozott igényeinek kielégítésére most számos új film- színház létesül, többet pedig kors- zzerűsítének, illetve bővítenek. Így például a nyíradonyi és a nagy- keréki filmszínház — ezek eddig kulturálthozokban működtek — ön- álló mozhelyiségekbe költöztek. Hesz- zúpályiban, Hencidán, Monostor- pályiban, Gáborjában, Váncsodon, Csökmön, Mikepércsen, Szentpé- terszegen, Bakonszegen és Nyíráb- rányban komoly tatarozási munká- latok folynak, korszerűsítik a film- színházakat. Zsáka, Bagamér, Föl- des és Báránd pedig az eddigi kes- kenymozsi helyett normálmozit kap.

Ezenkívül 10 régi típusú keskeny- filmes vetülékeszüléket új, modern felszereléssel cserélnek ki.

A normálmozik fejlesztésére is komoly összegeket fordít kormány- zatunk. Már tatarozzák, korszerű- sítik Hajdúdorog, Biharkezes és Polgár filmszínházait, rövidesen pe-

dig Egyeken, Nádudvaron, Kabán, Tiszacsegén és Püspökladányban is megkezdik a mozik átépítését.

Hozzákezdtek a debreceni Meteor mozi átalakításához, a jövő nyáron pedig már egy egész sor új kertmo- zit kezd meg működését. Elkészült a berettyóújfalusi, püspökladányi és biharkeresztesi kertmozi, még az idén elkészül a biharnagybajomi is, valamint modern, jól felszerelt ker- tmozi kap Hajdúnánás. Debrece- nen a nagyerdői szabadtéri szinpa- don ez évben létesült mozi, az új évet modern nagykapacitású vetítő- felszereléssel kezdi meg. Modern, kiváló gépi felszerelést kapott a debreceni Béke mozi, valamint a Hajdúszoboszlói filmszínház.

Dolgozóink igényeit azonban nemcsak a filmszínházak korszerű- sítésével, jó technikai felszerelésé- vel igyekszik kielégíteni kormány- zatunk, hanem a filmellátás foko- zott javításával is. Erre mutat film- színházaink november havi pro- gramja, melyben két új magyar filmet — a Harag napján és a Vi- dám versenyen kívül — szerepel a „Tusk és Gek” című bóbajós szov- jet filmvígjáték, a „Tavaszi je- kenymozsi helyett normálmozit kap. Ezenkívül 10 régi típusú keskeny- filmes vetülékeszüléket új, modern felszereléssel cserélnek ki.

A kormányprogram megvalósi- tása sok egyéb mellett korszerű, jól felszerelt filmszínházakat, gaz- dagabb és változatosabb filmellá- tást is jelent dolgozóink számára.

A herefűves vetésforgó növeli a termést a szövetkezeti földeken

Viljamsz, a nagy szovjet tu- dós egész élete a tapasztalat és a tudás szerzésében telte el. Vil- jamsz volt, aki a tudomány alapján, de a tapasztalat szer- rint is behíányította, hogyha a szántóföldi növénytermelés fo- lyamán a termelőndő növények sorrendjébe két-három évre here- refűves szakaszokat iktatunk, akkor a terméseredmények fel- tűnő módon emelkednek. Miért? — Mert a herefűvek gyökérzete mélyen és sűrűn behálózza a ta- lajt, tápanyagban gazdagítja és évekre megjavítja annak szer- kezetét. Olyan morzsa lesz a talaj, mint a vakond által fel- turrt „kárás” föld, — ahogy egyes helyeken mondani szokás.

A jó szerkezetű morzsalékos talaj sok vizet tud befogadni, amélték, hogy a levegőt kiszorí- tassa és az összefolyó sárrá vál- nék. Ebben a talajban erőteljes az élet, sok a baktérium, melyek sok felvehető tápanyagot tárnak fel a növények számára. Van a talajban víz, van sok felvehe- tő tápanyag. A jó talajszerke- zet teszi lehetővé az egészséges növényi életet és azért a terme- lőnek az a legfontosabb felada- ta, hogy a talajt jószerkezetűvé tegye.

Morzsalékos talajszerke- zetet, többé-kevésbé meg- felelő talajmunkával is elő- lehet állítani. Igen ám, de ez nem tartós! A csapadék hatására az ilyen talaj hamar elveszti szer- kezetét, összefolyik, sárrá válik, nem lesz többé morzsalékos. De ha a talaj jó szerkezetűt a hen- ne folyó élet alakítja ki, az a talaj évekre megtartja ezt a tu- lajdonságát, ha csak készakar- va, vagy tudatlanságból nedve- sen szánva, összehapostatva tönkre nem tesszük azt.

Minden gyakorlati termelő tudja, hogy milyen morzsalékos a feltört lucernások, gyepes ta- laja. Viljamsz azt ajánlotta, hogy a herefűvet és a fűvetek a vetésforgóban beiktatott szaka- zaton keverten vessük. Ott, ahol a herefűves vetésforgókat

bevezették, néhány év alatt 30—40 százalékos termésemelkedés mutatkozott. Több lett a takar- mány, több állatot tudtak eltar- tani, több trágyájuk lett és na- gyon jobb lett az állati termelés ho- zama is.

Lapunkban Kádár Béla elv- társ beszámolt arról, hogy az ebesi Köztársaság tsz-ben már nem kell erről a dolgról sokat magyarázni. A vetésforgós gaz- dálkodásnak rögtön a tervek elkészítésekor mutatkozott az első haszna. Véglegesen eldőlt ugyanis az istállótrágyázás rendje. Többé e felett már nem kell vitatkozni, hiszen a meg- tervezett vetésforgók alapján már most meg tudják mondani, hogy például 15 év múlva melyik tábla kerül trágyázásra és hogy nyáron, vagy pedig ősszel hordják-e ki a trágyát.

Szeretnénk, ha ezután a me- gye többi termelőszövetkezetel is követnék az ebesi példát és támogatnák kormányunkat a dolgozók életszínvonalának eme- lésére irányuló politikájában azáltal, hogy mindig többet és többet termelnek. Csakhogy bá- rtabban kell hozzányulni ehhez a kérdéshez, nem úgy mint egy — más helyen. A hajdúböször- ményi Dózsa tsz-ben is foglal- koznak a fűves vetésforgók al- kalmazásának gondolatával. Csak halogatni akarják megva- lósítását. Mire való ez a halo- gatás? A fűves vetésforgó be- állása úgy sem történik meg 1 év alatt. Ha nem kezdik meg most ősszel, egy évet veszítenek. Tud- juk, hogy Hajdúböszörményben, de a megye sok más helyén is a lucerna öt-hat évig jó ter- mést ad, a fűves vetésforgóban pedig három év múlva fel kell törni. De vajjon miért? — Mert nemcsak azért termeljük a lu- cernát, hogy takarmányunk le- gyen, hanem hogy minél rövi- debb idő alatt szántóföldünk egész területét át dolgozzassuk a herefűves szakaszokkal, hogy ta- lajunk szerkezetét ezáltal meg- javíthassuk és termőképességét

emelhessük. Lesz így szálasta- karmány és abrak is, meg bú- za is, sokkal több, mint most. Nem hinnék, hogy a hajdúbö- szörményi Dózsa tsz nem akar- na többet termelni, ezért nem értjük magatartását. A tagság elismeri, hogy jó a fűves vetés- forgó, de most még nem kérnek belőle, — majd egy év múlva!

Nem helyes a biharnagy- hajomi December 21. élnökének álláspontja sem. Arról nem vi- tatkozunk, hogy herefűvet kell telepíteni, — maga is 200 holdat akar, — de forgón kívül. Tehát a herefűves szakaszokat nem akarja beiktatni a termelőndő növények sorrendjébe Engedel- met kérünk, de ez látszatpoliti- ka! A vetésforgót ellenézi any- nyi, mint hátréval menni, vagy legalább is helyben tologul. Sokkal jobban teszi az elnök, ha halgat a tagság közül azokra, akik ebben a kérdésben előbbre néznek, mint ő.

A nádudvari Vörös Csillagról idáig sok jót hallottunk. Remé- ljük, hogy ezután is így lesz, mert ott is megcsinálják a fű- ves vetésforgót egy bizonyos te- rületen, ha vannak is kisebb ne- hézségek. Szeretnénk, ha a Mi- csurin Agrártudományi Egyesü- let a tavasz folyamán a megyei termelőszövetkezetek részére ott mutathatná be a fűves vetésfor- gók bevezetésének gyakorlati módját.

— Nem hallgathatjuk el a ka- baji Kossuth termelőszövetkezet esetét sem. A pallagi kutató in- tőzet még a tavaszi tervét ké- szített számára. Meg is álla- podtak egy kisebb területen a fűves vetésforgó beállítására. Mindenki ígérte, hogy úgy lesz a tervezés szerint a vetés és mégis hiba csúszott be. Eltérve- tették a vetés sorrendjét. Bi- zunk benne, hogy most ősszel ezt a csorbát kiköszörülük a ka- baji „Kossuth” tsz-ben és most már a kezükbe adott 10 éves terv szerint fognak vetni.

(82—1.)

20,000 szivarka terven felül

A dohánygyár dolgozóit hétfőn reggel zenés műsor köszöntötte. A hangos híradó is üdvözlő beszédet sugárzott. Köszönjük az üzem dolgozóit a forradalmi műszak első napján

A szivarkacsomagolási osztály dolgozóiba is nagy lelkesedést öntött ez az egyszerűnek látszó, de mégis sokat mondó két szó: „For- radalmi műszak”. A terv sikeres teljesítéséért indították meg a gé- peket. Ennek meg is lett az eredmé- nye. Az osztály dolgozóit hétfőn délel 12 órakor örömmel jelentet- ték, hogy napi tervüket 100 százalé- kúra teljesítették. Még az nap a terven felül 20.000 darab szivarkát gyártottak népgazdaságunknak.

A napi terv túlteljesítéséhez nagyban hozzájárultak Sándor Jó-

zsefné, Bakó Sárdorné, Kányási Irén, Terjék Sándor élenjáró dolgo- zók kimagasló eredmények elérésé- vel.

A „forradalmi műszak” első nap- ján nemcsak a szivarka osztály dol- gozói értek el szép eredményt, ha- nem az előkészítő osztály dolgozói is. A 94 százalékos minőségüket 12 óráig 94,5 százalékra javították.

Szép sikerről adnak számot a Dohánygyár nikotini osztálya dol- gozói is. Két nappal a határidő előtt október 29-én 107,5 százalé- kos eredménnyel befejezték havi tervüket. A siker kiharcolásából egy a dolgozók, mint a műszakiak, egyöntetűen kivették a részüket. — Különösen jó munkát végzett Kolo- csányi és a Csóka, brigád, a mű- szakiaik részéről Szabó László művezetőhelyettes.

Végh József vasaló 240 százaléka

A forradalmi műszak második napján a ruhagyári szalagok és dolgozók lelkes párcsversénye újabb kiemelkedő sikert eredmé- nyezett. A Vörös Csillag teremben a négyes szalag Czeglédi Jánosné művezető irányításával a délelőtti folyamán 147,5 százalékat ért el. A hármas szalag eredménye 121 szá- zalék.

Az egyéni versenyzők népes tá- borában Végh József vasaló ért el kiemelkedő eredményt. Végh elv- társ kedden délig 240 százalékat teljesített. Túlszárnyalta a 200 szá- zalékat Balogh Gyula vasaló is, aki ugyanez idő alatt 204,4 százalékos eredményt ért el.

Újabb vállalatok dolgozói vállalták: forradalmi műszakkal ünneplik meg november 7-ét

A kereskedelmi dolgozók az ipari munkások példáját követ- ve megtárgyalták, hogy novem- ber 2-től 8-ig „forradalmi mű- szak”-ot tartanak. A debreceni Előzmiszerkiskereskedelmi Vá- lalat dolgozói a Nagy Októberi Szocialista Forradalom tisztele- tére vállalták, hogy évi tervüket december 20-ra befejezzék. Eh- zez lendületet ad a műszak tisz- teletére meginduló munkaver- seny kiszélesítése.

A Gyermekekruházat Vállalat dolgozói tudják, hogy a kor- mányprogram valóráváltása terén milyen feladat hárul rá- juk. Az eddiginél több és jobb minőségű ruházati cikkekkel kell előállítaniok. Eppen ezért csat- lakozva a Járóműjavító kezde- ményezéséhez „forradalmi mű-

szakot” tartanak. Vállalják, hogy évi tervüket december 5-re befejezzék a 100 forint munka- bérré eső termelési értéket pe- dig három százalékkal túltelje- sítik. Megfogadták továbbá, hogy a negyedik negyedévben az önköltséget is 3 százalékkal csökkentik.

A debreceni Szigyártó, Bő- ründös és Kötélgyártó KTSZ dolgozói fogadalmában az sze- reptel, hogy évi tervüket novem- ber 7-re befejezzék és az év vé- géig további 400.000 forint érte- kű árut adnak a népgazdaság- nak. A KTSZ dolgozói így ki- vának hozzájárulni a kor- mányprogram sikeres teljesí- téséhez a közszükségleti cikkek termelésének kibővítéséhez, no- vember 7. megünnepléséhez.

